

Focus

# IB开户今起暂停 券商业务资格全体重审

◎记者 钱晓涵 ○编辑 闵卫国

有关券商IB业务资格或将重审的猜测已然成真。记者从业内获悉,监管部门日前正式下发《关于进一步加强证券公司为期货公司提供中间介绍业务管理的通知》,要求之前已经获得IB资格的证券营业部重新对照新的监管要求进行梳理,在得到各地证监局验收检查通过之后才能开发新户。也就是说,从即日起,投资者暂时不能在各券商营业部办理期货交易账户的开办事宜。

据了解,券商IB资格将要重审的消息在业内此前已有流传,但当时监管部门只是下发了《通知》的讨论稿,关于之前已经获得IB资格的证券营业部是否要重新申请并未最终敲定。但上周末证监会向各证券、期货公司下发了最终版本的《通知》,确定所有券商营业部IB业务资格均要重审。

此次券商股指期货IB业务资格重审的内容主要包括:证券公司须与其相关期货公司联合制定其证券营业部开展介绍业务的规划,即证券公

司各营业部开展介绍业务的分步计划。联合规划应与证券公司和期货公司的风险管理能力、技术水平、客户状况等相适应,在报证券公司和期货公司住所地证监局备案后实施。

通知规定,在券商总部通过审批的基础上,营业部若想开展IB业务,仍需单独上报,原则是成熟一家开业认证一家。对于前期曾进行过开业检查的证券公司及营业部,各证监局应根据新要求重新履行程序后,重新进行股指期货IB业务的开业认证。

通知重点强调了证券公司及其营业部从事

IB业务必须具备专职业务人员,不具备专职业务人员的证券公司及其营业部不得从事IB业务。专职业务人员是指专门从事介绍业务的人员,应具备期货从业人员资格并通过中国期货业协会组织的介绍业务专项培训和考试。开展介绍业务的证券营业部负责人也需要参加中期协组织的专项培训,并取得培训证书。

根据相关要求,今后证券公司总部应至少配备5名专职业务人员,开展介绍业务的证券营业部应至少配备2名专职业务人员。各证券公司需

对专职业务人员建立系统、有效的持续培训机制,纳入公司制度体系,实行统一管理。

值得一提的是,这条规定令多数证券公司深感措手不及。此前,证券营业部从事IB工作的大多非专职人员,不少营业部采取现有工作人员兼任IB的工作方式。目前,国内证券营业部已逾3000家,若所有营业部均须配备2名以上IB专职人员,总人数将多达6000人。据了解,不少券商人事部门已启动应急预案,紧急招聘具有工作经验的IB专员。

## 参与股指期货门槛设定 投资者需“三有”



◎记者 张欢 ○编辑 闵卫国

中国证监会、中国金融期货交易所15日召开新闻通气会,发布了一系列股指期货投资者适当性制度规定的征求意见稿。其中,中金所发布的《股指期货投资者适当性制度实施办法(试行)》征求意见稿、《股指期货投资者适当性制度操作指引(试行)》征求意见稿最受关注,并对投资者参与股指期货交易门槛作出详尽规定。

中金所相关负责人表示,投资者参与股指期货需“三有”:有一定资金,投资者申请开户时保证金账户可用资金余额不低于50万元;有一定股指期货知识,开户前须通过有关知识测试;有一定股指期货仿真交易或商品期货交易经历,具有至少10个交易日、20笔以上的股指期货仿真交易成交记录,或者最近三年内具有10笔以上商品期货交易成交记录。

### 50万门槛充分考虑风险控制

50万资金门槛充分考虑到风险控制,尤其借鉴了期货市场的经验。“中金所相关负责人表示,期货建仓资金往往只占投资者保证金规模的三分之一,另外三分之二留下做‘炮保’使用。按照目前沪深300指数的点位计算,一张合约价值约为105万左右,买卖一手大约需要15万资金,如果加上两倍的‘炮保’准备,50万的资金门槛较为恰当。”

除了50万的最低资金门槛外,相关规定还对法人投资者的适当性标准,从财务状况、业务人员、内控制度建设等方面提出要求,并将集合监管部门对基金管理公司、证券公司等特殊法人投资者的准入政策进行规定。其中,对法人财务状况的要求是净资产不低于100万元。

投资者参与股指期货还须具备一定基础知识,并通过相应的知识测试。”中金所相关负责人说。

根据相关规定,期货公司以及为期货公司提供中间介绍业务的证券公司应当根据交易所统一编制的试卷对投资者进行测试。测试试卷及答案通过交易所系统统一下发至期货公司,得分在80分以上的投资者才能开设账户。对于未能通过测试的投

资者,期货公司可以在继续培训后再组织其参加测试。

至于硬性指标中对交易经历的相关规定,中金所相关负责人表示,相关制度设计目的是希望投资者通过仿真交易经历熟悉股指期货的交易方式。期货市场的交易方式与股票市场有很大不同,如保证金交易、平仓制度、追加保证金制度,如果投资者不亲身体验就盲目进入,有可能遭受重大损失。

此外,有商品期货交易经历投资者可以获取不大于20分的分值,有证券交易经历的投资者可以获取不大于10分的分值,具体分值根据交易情况、风险情况进行综合评估,两者中的高分值者即为投资经历的得分。

此外,诚信情况被给予15分的分值。相关负责人表示,该指标是综合性指标,包括中国期货业协会提供的期货交易经历等相关记录。央行方面近期也向中金所提出,将在征信记录方面提供最大支持。

### 后期监管力度大

对于有人提出开户过程需要提交众多材料,会否造成流程繁琐、效率低下的问题,中金所相关负责人表示,相关规定充分考虑了可操作性的要求。其中,硬性指标的资金门槛、交易经历可以通过交易所及机构的系统迅速获取,综合性指标的取得也并非难事。

不是每一项综合性指标都需要递交材料,如果财务状况和基本情况相加达到70分,就不需要其他材料了”,中金所相关负责人表示。

证监会相关部门负责人表示,在股指期货推出后,中金所和期货保证金监控中心将对制度关键指标进行核查验证,确保关键指标的执行到位。中国证监会派出机构、中金所将分别从日常监管和自律管理的角度,加大监管力度及责任追究。中国期货业协会则加强风险揭示,强化行业自律,切实增强会员公司制度执行的自觉性。

期货公司不愿意让不符合标准的投资者进来开户,一旦出现风险,机构承受的损失最大”,证监会相关部门负责人说,违反相关规定将对于其期货分类监管打分造成影响,有IB资格的券商如果违反规定也会对其证券公司分类监管评级造成影响。”

胡俞越:

### 中小投资者且慢参与

◎记者 叶苗 ○编辑 闵卫国

在股指期货推出之际设定投资者适当性制度,不少小投资者可能因为严格的制度而无法参与。针对这一问题,记者专访了北京工商大学证券期货研究所所长胡俞越。

胡俞越表示,在股指期货推出之前设立投资者适当性制度,大力培育和发展风险承担能力强、实力雄厚的机构投资者的规模与力量,合理限制风险承担能力相对差、实力相对较弱的广大中小投资者,既是对中小投资者利益的有效保护,又可有力保证我国股指期货推出后的平稳运行与顺利发展,维护我国金融市场的平稳健康发展大局。

### 切实保护中小投资者利益

当前的股指期货的合约是为机构投资者量身定做的,这有利于机构投资者能充分利用自己的优势,为股指期货市场的健康稳定发展发挥作用,它可以通过合理运用股票、期货两个市场来减小股票市场中的系统性风险,进而减缓股票市场的波动。股票市场的平稳运行,从某种程度上来讲,也是对中小股民自身利益的有效保护。

中小投资者依然可以通过购买基金或理财产品等方式,间接参与投资股指期货”,胡俞越表示,由于投资者适当性制度的设定,不能满足条件的中小投资者无法直接参与股指期货市场的交易,但是中小投资者还可以在股指期货正式推出之后,通过利用实盘行情进行模拟交易等便利条件积极地积累经验,学习相关专业知识,为未来直接参与股指期货提前打下坚实的基础。作为中小投资者,待时机成熟再参与股指期货的交易也为时不晚。”

### 择机推迷你合约,让中小投资者参与

通过设立股指期货投资者适当性制度,暂时限制中小投资者进入股指期货市场,既是对中小投资者利益的有效保护,又可减小因中小投资者盲目的交易行为给股指期货市场的稳定发展带来的冲击与影响。”胡俞越说。

以香港交易所为例,港交所在1983年推出的第一张指期货合约——恒生指数期货合约,主要是适合于机构投资者,而适合并能满足广大中小投资者的直接参与投资需求的小型恒生指数期货与期权合约也是直至2000及2002年才推出。得益于这种较为完善的投资者结构,香港的股指期货市场发展一直是顺风顺水。”胡俞越说。

胡俞越建议,中小投资者的广泛参与依然是股指期货市场的未来发展趋势,等到市场发展相对成熟时再择机推出迷你、微型的股指期货合约,满足中小投资者的投资、避险需求。这样也能形成完善的产品线,进一步优化我国期货市场的投资者结构。

## 刘纪鹏谈投资者适当性制度 硬指标挡住风险

◎记者 叶苗  
○编辑 闵卫国



日前,中国金融期货交易所公布了股指期货投资者适当性制度实施办法及操作指引等征求意见稿,市场关注的股指期货投资者门槛终于与大家见面了。对此,记者就相关问题采访了中国政法大学教授刘纪鹏。

刘纪鹏表示,投资者适当性制度是健全资本市场的重大决策,在股指期货推出前,需要按照循序渐进的方式,将这一制度落实到位。在标准制定上,应该从高从严,对于投资者开户时的保证金账户标准应该提至100万以上。

### 重在开通,不在规模

刘纪鹏表示,股指期货应该是“逐步普及”的过程,要“重在开通,不在规模。”中国资本市场对股指期货还缺乏足够的经验,这次开通只是我们完善市场机制的一步。很多标准也应该带有探索和试验的性质。要先把参与股指期货的主体锁定到较小范围,等积累了到一定经验再做调整。一定要主动地把风险承受力弱,资金欠缺的中小投资者挡在门外。对一般投资人来说,不宜投资这个产品,必须明确地对投资者提出这一点。”

### 标准应该更高一点

对于投资者申请开户时保证金账户不低于50万元这一条,外界评论最多,刘纪鹏建议可以将这一标准订得更高。50万的资金标准虽然可以屏蔽掉多数的中小投资人,但我觉得还是偏低了点。因为仅做一手股指期货就要100多万,其保证金数量就几乎占到了50万资金量的三分之一,这个比例还是很高的,而且投资者参与股指期货应该也不仅只想做一手”,刘纪鹏建议,第一步的标准应该定到100万或更高。”

对于投资者来说,账户资金不低于50万元、通过基础知识测试、具备仿真交易或商品期货交易经历,成为参与交易的“硬指标”。刘纪鹏表示,投资者适当性标准要“从高到低,从严到松,逐步调整”。作为股指期货来说,是资本市场的高端产品,主要是为一些大的机构和有实力的高端投资主体准备的,它们能够发挥股指期货的作用,也有较强的风险承担能力。而中国的投资市场目前是以中小投资者为主的,针对这一现状,最初的标准先定得高一些,也可以为今后调整留出空间,这样会主动得多。”

### ■记者手记

## 测试,倡导股指期货知识准备

◎本报记者 钱晓涵 ○编辑 闵卫国

风险意识,从而更好地保护自身的合法权益。

股指期货是一个风险较高的市场,并不适合普通散户参与。投资者适当性制度的推出,就是希望具有相当的资金实力、一定的投资经验和股指期货知识准备的投资者入场交易。通过股指期货知识测试,可以促进投资者在测试前的准备和参与测试的过程中,学习和掌握与股指期货相关的各项知识,做好参与股指期货交易的知识准备。与此同时,通过股指期货知识的测试,期货公司可以有效地评估投资者对股指期货这个产品的认知程度,严格控制风险源头,降低还没有做好准备的投资者因盲目入市而带来的意外损失的风险,以达到保护投资者合法权益,促进股指期货市场平稳运行的目的。

## 上海证券报诚聘

驻北京、深圳、广州、江苏、安徽、山东、山西、辽宁记者

诚邀有志之士加盟

因事业发展需要,本报拟招聘驻北京、深圳、广州、江苏、安徽、山东、山西、辽宁等地的财经记者,

具体负责驻地区域关于财经、公司等方面的新闻报道及业务开拓。

职位要求:25岁周岁以上,具有新闻、财经或相关专业本科以上学历,英语水平良好,为人正派,有志于从事财经新闻工作,具有开拓创新、团结合作等精神,具有较强的沟通、协调、策划能力。具有二年以上新闻、财经、金融、证券等相关行业的从业经验者优先。

有意应聘者请于本招聘信息发布之日起两周内,将本人简历、近期一寸报名照片、代表作品及联系方式等

邮寄:上海市浦东杨高南路1100号上海证券报社公司总部管理办公室王小姐收,邮编200127;电子邮件至:wangy@cnstock.com